
เฉลย Assignment 6
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ จำนวนเฉพาะ ทฤษฎบีทหลักมลูเลขคณติ และการคน้หาจำนวนเฉพาะ สัปดาห์ที่6 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะ และ a ∈ Z สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพสิจูน์โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

ถา้ p | an แลว้ p | a

บทพิสจูน์ . ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะ และ a ∈ Z ให้ P (n) แทนขอ้ความ ถา้ p | an แลว้ p | a
ข้ันฐาน กรณทีี ่ n = 1 เหน็ไดชั้ด ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย ให้ k ∈ N สมมตวิา่ถา้ p | ak แลว้ p | a สมมตวิา่ p | ak+1 จะไดว้า่ p | ak · a
สมมตวิา่ p ∤ a จะไดว้า่ gcd(a, p) = 1 โดยทฤษฎบีท จะไดว้า่ p | ak โดยสมมตฐิานจะไดว้า่ p | a เกดิขอ้ขัดแยง ดังน้ัน
p | a
นัน่คอื P (k + 1) เปน็จรงิ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์จะไดว้า่ ถา้ p | an แลว้ p | a สำหรับจำนวนนับ n

2. ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะ และ a ∈ Z สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพสิจูน์โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

ถา้ p | an แลว้ pn | an

บทพิสจูน์ . ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะ และ a ∈ Z ให้ P (n) แทนขอ้ความ ถา้ p | an แลว้ pn | an

ข้ันฐาน กรณทีี ่ n = 1 เหน็ไดชั้ด ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย ให้ k ∈ N สมมตวิา่ถา้ p | ak แลว้ pk | ak สมมตวิา่ p | ak+1 จะไดว้า่ p | ak · a
สมมตวิา่ p ∤ a จะไดว้า่ gcd(a, p) = 1 โดยทฤษฎบีท จะไดว้า่ p | ak โดยสมมตฐิานจะไดว้า่ p | a เกดิขอ้ขัดแยง ดังน้ัน
p | a
จะได้วา่ pk+1 | ak+1 นัน่คอื P (k + 1) เปน็จรงิ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์จะได้วา่ ถา้ p | an แลว้ p | a สำหรับ
จำนวนนับ n
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3. จงหาตัวหารท้ังหมดของ 16335 โดยใชแ้ผนภาพตน้ไม้
แนวคำตอบ 16335 = 33 · 5 · 112
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ตัวหารท้ังหมดของ 16335 คอื 1, 3, 5, 9, 11, 15, 27, 33, 45, 55, 99, 121, 135, 165, 297, 363, 495, 605, 1089,
1485, 1815, 3267, 5445, 16335
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4. จงหาตัวหารท้ังหมดของ 9464 โดยใชแ้ผนภาพตน้ไม้
แนวคำตอบ 9464 = 23 · 7 · 132
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ตัวหารท้ังหมดของ 9464 คอื 1, 2, 4, 7, 8, 13, 14, 26, 28, 52, 56, 91, 104, 169, 182, 338, 364, 676, 728, 1183,
1352, 2366, 4732, 9464

3



5. จงหาจำนวนตัวหารท้ังหมดของ 22!
แนวคำตอบ 22! = 1 · 2 · 3 · 4 · 5 · 6 · 7 · 8 · 9 · 10 · 11 · 12 · 13 · 14 · 15 · 16 · 17 · 18 · 19 · 20 · 21 · 22

2 3 5 7 11 13 17 19
||||/ ||||/ ||||/ |||| |||| ||| || | | |
||||/ ||||

ดังน้ัน 22! = 219 · 39 · 54 · 73 · 112 · 13 · 17 · 19 จำนวนตัวหารท้ังหมดของ 22! เทา่กับ

20 · 10 · 5 · 4 · 3 · 2 · 2 · 2 = 96000

6. จงหาจำนวนตัวหารท้ังหมดของ 23!
แนวคำตอบ 23! = 1 · 2 · 3 · 4 · 5 · 6 · 7 · 8 · 9 · 10 · 11 · 12 · 13 · 14 · 15 · 16 · 17 · 18 · 19 · 20 · 21 · 23

2 3 5 7 11 13 17 19 23
||||/ ||||/ ||||/ |||| |||| ||| || | | | |
||||/ ||||

ดังน้ัน 22! = 219 · 39 · 54 · 73 · 112 · 13 · 17 · 19 · 23 จำนวนตัวหารท้ังหมดของ 22! เทา่กับ

20 · 10 · 5 · 4 · 3 · 2 · 2 · 2 · 2 = 192000

7. จงหาจำนวนเฉพาะ p ท้ังหมดทีส่อดคลอ้ง (p+ 2) | (p2 + 4p+ 59)2

แนวคำตอบ พจิารณา

(p2 + 4p+ 59)2 = [(p+ 2)2 + 55]2 = (p+ 2)2 + 2(p+ 2)55 + 552

ดังน้ัน (p+ 2) | 552 นัน่คอื p+ 2 คอืตัวหารของ 552 = 52 · 112 โดยแผนภาพตน้ไมส้รปุไดดั้งตาราง

p+ 2 p p เปน็จำนวนเฉพาะหรอืไม ่
1 -1 ไมเ่ปน็
5 3 เปน็
11 9 ไมเ่ปน็ 9 = 3 · 3
55 53 เปน็
25 23 เปน็
121 119 ไมเ่ปน็ 119 = 7 · 17
275 273 ไมเ่ปน็ 273 = 3 · 7 · 13
605 603 ไมเ่ปน็ 603 = 32 · 67
3025 3023 เปน็ เพราะไมม่จีำนวนเฉพาะ p <

√
3023 ที่ p | 3023

ดังน้ัน p ทีเ่ปน็จำนวนเฉพาะคอื 3, 23, 53, 3023
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8. จงหาจำนวนเฉพาะ p ท้ังหมดทีส่อดคลอ้ง (p+ 2) | (p2 + 4p+ 55)2

แนวคำตอบ พจิารณา

(p2 + 4p+ 55)2 = [(p+ 2)2 + 51]2 = (p+ 2)2 + 2(p+ 2)51 + 512

ดังน้ัน (p+ 2) | 512 นัน่คอื p+ 2 คอืตัวหารของ 512 = 32 · 172 โดยแผนภาพตน้ไมส้รปุไดดั้งตาราง

p+ 2 p p เปน็จำนวนเฉพาะหรอืไม ่
1 -1 ไมเ่ปน็
3 1 ไมเ่ปน็
17 15 ไมเ่ปน็ 15 = 3 · 5
51 49 ไมเ่ปน็ 49 = 7 · 7
9 7 เปน็
289 287 ไมเ่ปน็ 287 = 7 · 41
153 151 เปน็ เพราะไมม่จีำนวนเฉพาะ p <

√
151 ที่ p | 151

867 865 ไมเ่ปน็ 865 = 5 · 173
2601 2599 ไมเ่ปน็ 2599 = 23 · 113

ดังน้ัน p ทีเ่ปน็จำนวนเฉพาะคอื 7 และ 151

9. จงหาจำนวนเฉพาะ 2 ตัวแรกทีอ่ย ูใ่นรปู

n4 + n2 + 33 เมือ่ n เปน็จำนวนเตม็บวก

แนวคำตอบ พจิารณา

n4 + n2 + 33 ชนดิของจำนวน
n = 1 35 = 5 · 7 จำนวนประกอบ
n = 2 53 จำนวนเฉพาะ
n = 3 123 = 3 · 41 จำนวนประกอบ
n = 4 305 = 5 · 61 จำนวนประกอบ
n = 5 683 จำนวนเฉพาะ

พจิารณาจำนวนเฉพาะ x <
√
683 = 26.13 นัน่คอื x = 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23

จะเหน็วา่ x ∤ 683 ทกุ ๆ x ดังน้ัน 683 เปน็จำนวนเฉพาะ
ดังน้ันจำนวนเฉพาะ 2 ตัวแรกทีอ่ย ูใ่นรปูนี้คอื 53 และ 683 #
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